

Роль европейской интеграции в возвышении ФРГ на международной арене

Волкова Александра Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия

E-mail: sandra-volkova@mail.ru

Европейская интеграция для Западной Германии - это процесс приобретения суверенных прав на наднациональном уровне, способ разрешения экономических трудностей послевоенного развития и целенаправленные действия по восстановлению своего положительного образа на международной арене [5]. В Западной Германии процесс европейской интеграции проходил в условиях осмысления своих национал-социалистических преступлений в годы Второй Мировой войны. Включение ФРГ в Европейское сообщество было стратегически выгодно зарубежным союзникам.

Успехи европейской интеграции и политики осмысления прошлого были возможны благодаря деятельности талантливых федеральных канцлеров Западной Германии, в особенности К. Аденауэра и В. Брандта. Для К. Аденауэра «интеграция - это с одной стороны, - средство для необратимости нового обустройства Германии, а с другой - среда, в котором создаваемое будет существовать» [5, с. 36]. Западная Германия уверенно и напористо демонстрировала, что она исцелилась от национал-социалистического прошлого и собирается вести политику наравне со всеми.

На пути к вхождению Западной Германии в Европейское сообщество можно выделить несколько ключевых событий. В 1949 году был передан Оккупационный статут, с момента получения которого у ФРГ появлялась политическая самостоятельность. Основа будущей западноевропейской интеграции, по мнению канцлера, была в Петербургских соглашениях 1949 года, направленных на передачу управления международным организациям промышленности Рура, а главное, праве ФРГ вступать в международные организации. Для Конрада Аденауэра установление европейского порядка было возможно в рамках двух процессов: функционирования Европейской организации угля и стали, созданной в апреле 1951 году по «плану Шумана», заключавшегося в передаче руководства угледобывающей и черной металлургией Франции и ФРГ наднациональному органу и вступления в Европейское оборонительное сообщество [2]. Следующим шагом стало создание Европейского оборонительного сообщества (ЕОС) в рамках НАТО и «европейской армии» в 1952 году. По мнению С. Ф. Опхюльса, с конца 50-ых годов в Европе стала утверждаться немецкая модель делегирования полномочий субъектам европейской федерации, сменив тем самым американскую модель федерализма [1]. За ним последовало подписание Римских соглашений. Затем ФРГ выступила с собственным «европейским планом» с передачей законодательных полномочий Европарламенту и единой внешней и внутренней политики, инициированным Л. Эрхардом, занявшим пост федерального канцлера в 1963 году. Значимым событием стала Гаагская конференция 1969 года, на которой удалось решить проблему франко-германского соперничества и расширения бюджетных полномочий Европейского парламента. Эти решения, с одной стороны, связали процесс интеграции с возрождением немецкой промышленности и обеспечили «золотое» десятилетие в 60 - е годы 20 века, которое вскоре сменилось структурными институциональными и экономическими кризисами Европейского сообщества в 1970-е годы, а, с другой, стали датой начала европейской политики ФРГ, её признания и обретения суверенного статуса [3].

В условиях европейской интеграции Западная Германия смогла справиться с тенью прошлого и реабилитировать своё место в международном сообществе в качестве парламентской демократии западного образца. На обломках мира, разрушенного Второй Мировой войной, нужно было строить новый - и в основу этого мира была положена европейская интеграция и представление об общности судеб европейских государств, ставших жертвами национал-социализма. Новым ориентиром стали демократические ценности. Осуждающий взгляд со стороны европейских союзников стал катализатором проведения политики осмысления прошлого в ФРГ [4]. Преодоление прошлого стало общеевропейской тенденцией. Уделяя особое внимание развитию торгово-экономических связей ФРГ, предлагала собственное видение прогресса и вносила свой вклад в развитие Европейского сообщества. Международный авторитет ФРГ постепенно повышался, и к концу XX века Германия стала «локомотивом и ядром интеграции Европы» [6, с. 429].

Источники и литература

- 1) Европейская интеграция: учебник / под ред. О. В. Буториной. М.: Издательский Дом «Деловая литература», 2011. – 720 с.
- 2) Канинская Г.Н., Наумова Н.Н.. История западноевропейской интеграции. – Яр.: Ярослав. гос. ун-т, 1998. – 67 с.
- 3) Кольцов М. В. Европейская интеграция. – Яр.: 2014. – 68 с.
- 4) Миллер А. И. Политика памяти в посткоммунистической Европе и её воздействие на европейскую культуру памяти. // Полития, № 1, 2016.- с. 111–121.
- 5) Синдеев А. А. «Европеизация» Западной Германии (1945–1954 годы). –М.: Ин-т Европы РАН, 2012. – 125 с.
- 6) Патрушев А. И. Германия в XX веке – М.: Дрофа, 2004. – 432 с.
- 7) Кроуфорд К. и Смолина А. Отношение к прошлому. Осмысление Германией двух её диктатур. – М.: Политическая энциклопедия, 2018. – 159 с.